



## SPRAWY MŁODZIEŻY

### KOMISJA MŁODZIEŻOWA ZG PTTK — FAKTEM DOKONANYM

Komisja Młodzieżowa, której celowość istnienia podkreślił III Krajowy Zjazd nadając jej charakter stałej Komisji statutowej, wyszła wreszcie z długiego okresu organizacji.

Początkowa koncepcja przewidywała powstanie Podkomisji Studenckiej, która na krajowej Naradzie Aktywu Młodzieżowego PTTK miała przekształcić się w Komisję Młodzieżową Zarządu Głównego.

Komitet Przygotowawczy Narady po porozumieniu się z wszystkimi zainteresowanymi organizacjami (ZMS, ZMW, ZSP, ZHP), oraz Zarządami Okręgów PTTK, w których praca turystyczna z młodzieżą odgrywa szczególnie doniosłą rolę (Kraków, Poznań, Katowice, Lublin, Gdańsk) — by nie opóźnić terminu prac i nie tracić najbliższego sezonu — przedłożył wniosek do Prezydium Zarządu Głównego PTTK o natychmiastowe powołanie Komisji Młodzieżowej. Przedłożono również Prezydium ZG listę kandydatów — przedstawicieli zainteresowanych organizacji — mających wejść w skład nowopowstałej Komisji.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK przyjęło i uchwaliło przedstawiony wniosek.

Dnia 6 maja br. w oparciu o art. 40 Statutu powstała Komisja Młodzieżowa w następującym składzie: 1. Włodzimierz Wilczek — Wwa — ZMS, 2. Apolinary Dąbrowski — Wwa — ZMS, 3. Zbigniew Świder — Wwa — ZMS, 4. Zdzisław Pielużek — Wwa — ZMS, 5. Teresa Urban — Wwa — ZMS, 6. Bolesław Pleban — Wwa — ZSP, 7. Henryk Kojac — Kielce — ZMS, 8. Stanisław Abramek — Lublin — ZMS, 9. Ryszard Bender — Lublin — PTTK, 10. Bronisław Krzysztof — Poznań — PTTK-HCP, 11. Ryszard Gałęcki — Poznań — PTTK, 12. Zbigniew Wyżga — Kraków — PTTK, 13. Andrzej Urbanowski — Kraków — ZSP, 14. Zbigniew Janic — Kraków — PTTK — Kr. F-ka Kabli, 15. Ludwik Wąs — Wrocław — ZSP, 16. Krzysztof Błaszowski — Wrocław — PTTK, 17. Krystyna Małys — Katowice — ZSP, 18. Adam Strączek — Katowice — PTTK — „Centrostal”, 19. Alfred Szymkiewicz — Gdańsk — PTTK.

Powołana Komisja będzie pełniła swoje obowiązki do czasu wyboru Komisji Statutowej przez Krajową Radę Aktywu Młodzieżowego PTTK, zwołanie której przewiduje się w Poznaniu na jesieni br.

Pierwsze zebranie Komisji Młodzieżowej ZG odbyło się już 23 maja. W najbliższym numerze B. I. pragnęlibyśmy przekazać Czytelnikom wyniki tego pierwszego zebrania najmłodszej wiekiem i stażem pracy Komisji Zarządu Głównego.

P. T.

### WAŁBRZYCH STAWIA NA MŁODZIEŻ

Wiedzieliśmy od dawna, że Zarząd Oddziału PTTK w Wałbrzychu nie czynił poważniejszych starań, aby rozwinąć turystykę wśród młodzieży.

Tym bardziej przyjemniejszą była wiadomość przekazana nam przez wałbrzyskiego korespondenta (W. S.), że dnia 13 kwietnia br. powstała z inicjatywy Oddziału Komisja Młodzieżowa. W skład Komisji weszli przedstawiciele ZMS, ZHP, oraz działacze kół PTTK grupujących młodzież.

Już na swym pierwszym posiedzeniu Komisja Młodzieżowa wysunęła wnioski zmierzające do wszechstronnego propagowania turystyki wśród młodzieży.

Jedną z pierwszych akcji Komisji była wycieczka młodzieżowa na otwarcie sezonu turystycznego 25.IV. br.

W wycieczce wzięło udział aż ok. 150 młodych amatorów turystyki. Na zakończenie w schronisku „Andrzejówka” odbyła się przyjemna wieczornica.

W chwili obecnej Zarząd Oddziału rozpoczął już szkolenie organizatorów turystyki młodzieżowej.

Wałbrzych słusznie postawił na młodzież.

Należy oczekiwać, że w wyniku tej pracy, ożywi się działalność turystyczna Oddziału, a kadry aktywu zasili grupa młodych działaczy.

P. T.

### PIĘĆ GŁOSÓW W PIĘCIOLECIE ODDZIAŁU PTTK W KOSTRZYNIU Wlkp

I.

„W 1954 roku, a więc przed 5 laty powstał Oddział PTTK, którego organizatorem była grupa młodzieży z kol. Józefem Glinkowskim na czele. Nowopowstały Oddział liczył 30 członków w wieku od 15 do 19 lat”.

(Miejscowy kronikarz)

II.

„Wokół nielicznej początkowo grupy skupiać zaczęła się młodzież umiejąca radzić sobie z nudą małych miast i wzdychać lepsze i ciekawsze formy życia. W ślad za wynikami pracy poszło uznanie władz PTTK, a co cenniejsze uznanie i zaufanie władzy miejscowej — Miejskiej Rady Narodowej i społeczeństwa.

Nie przypadek zrzucił, że prezes Oddziału wybrany został członkiem miejscowej Rady Narodowej”.

M. Duralski

Biuletyn Inform. Z. Okr. PTTK  
Poznań

III.

„Nie często się zdarza, aby tak wzorowo przygotowaną była impreza turystyczna, za którą należą się organizatorom... słowa uznania i wdzięczności”.

„Głos Wielkopolski”

O II Młod. Rajdzie Turyst. do  
Kostrzyna

IV.

„Ze szczerem zadowoleniem i uznaniem witam nową i bardzo cenną inicjatywę młodzieżowego Oddziału PTTK, powziętą z okazji pięciolecia istnienia. Wydanie własnego informatora z wyrażonym zamiarem kultywowania regionalizmu pozwoli mu na rozwinięcie jeszcze skuteczniejszej działalności i na jeszcze większe rezultaty pracy, a dla idei krajoznawstwa i turystyki pozyska nowych sympatyków”.

mgr Fr. Jaśkowiak

Prezes Z. Okręgu PTTK Poznań

(Dokończenie na str. 2)

(Dokończenie ze str. 1)

V<sub>1</sub>

„Stwierdzić przede wszystkim wypada, że organizacja PTTK dobrze przysłużyła się sprawie ożywienia ruchu młodzieżowego w Kostrzynie. Trzeba bowiem przyznać otwarcie, że życie młodzieżowe, praca organizacji młodzieżowych była u nas przez wiele lat poważnie zaniedbana, względnie prowadzona tak anemicznie, że jej nikt z nas na codzień nie spostrzegał.

Kostrzyń, miścina mało dotąd może znana... — została nagle, jakby obudzona ze snu“.

Sekretarz Prezydium MRN  
w Kostrzynie  
Marian Wolniewicz

## KRONIKA TYSIĄCLECIA

Posiedzenie Komitetu Tysiąclecia — w dniu 9 kwietnia 1959 r. odbyło się posiedzenie Prezydium Komitetu PTTK Obchodu Tysiąclecia Państwa Polskiego. Prezydium ukonstytuowało się w sposób następujący: Przewodniczący — prof. dr Stanisław Leszczycki, Zastępca Przewodniczącego — Stanisław Szwalbe i Kazimierz Staszewski, Sekretarz — Józef Kołodziejczyk, Zastępca Sekretarza — dr Adam Słomczyński.

Przewodniczący Komisji Programowej — prof. dr Stanisław Herbst, Sekretarz Komisji dr Stanisław Szymański;

Przewodniczący Komisji Organizacyjnej — inż. Feliks Kanclerz, Sekretarz Komisji — H. Tomkiewicz;

Przewodniczący Komisji Propagandowo-Wydawniczej — Zygmunt Beczkowicz, Sekretarz mgr P. Trzeciak.

Prezydium omówiło podstawowe założenia programowe na okres uroczystości Tysiąclecia oraz rolę PTTK w tym okresie.

Projekty form uczczenia Tysiąclecia. Na apel Zarządu Głównego PTTK w sprawie przygotowań do obchodów Tysiąclecia różne komórki organizacyjne PTTK nadesłały swoje projekty i plany.

Wrocław — przewiduje sływ kajakowy Okręgów: Wrocław, Opole, Zielona Góra, Poznań na jeziora ziemi lubuskiej rzekami Odrą, Nysą Kłodzką, Bobrem i Obrą, oraz rajd pieszy dookoła Wrocławia z zakończeniem na Psim Polu z okazji 850-lecia słynnej bitwy. Przewiduje się również wydanie przewodnika po okolicach Wrocławia.

Wrocław — przygotowuje serię odczytów na temat Tysiąclecia, przeszkoli przewodników dla wzmoczonego ruchu turystycznego, a w dniach 11–13 września 1959 r. zorganizuje w porozumieniu z okręgiem bydgoskim zlot turystów na Kujawach.

Grudziądz — wspólnie z Muzeum w Grudziądzu i wejw. konserwatorem zabytków wyda wykaz zabytków geolo-

gicznych, przyrodniczych, archeologicznych, etnograficznych Grudziądza i powiatu grudziądzkiego, przygotowuje odczyty o grodziskach na ziemi grudziądzkiej, oraz szlak wzdłuż doliny Osy i Słupskiego Młyna — legendarnej miejscowości z czasów Bolesława Chrobrego.

K. S.

## Z PRAC KOMISJI KRAJOZNAWCZEJ ZG

O wyborze przez aktywny krajoznawczy nowej Komisji Krajoznawczej ZG donosiliśmy w nr 6 B. I.

Prezydium Komisji w czasie swych ostatnich posiedzeń omawiało m.in.:

— reorganizację pionu pracy problemowej w Biurze Zarządu Głównego.

Uchwalono przedstawić odpowiednie wnioski reorganizacyjne Prezydium Zarządu Głównego.

— zorganizowanie kursu krajoznawczej penetracji oraz inwentaryzacji terenu.

Uchwalono, że sześciodniowy kurs dla ok. 20 działaczy odbędzie się w Jeleniej Górze w końcu czerwca br. Absolwenci kursu będą mogli pracować potem w terenie na zlecenie Pracowni Krajoznawczej ZG.

— sprawy planu wydawniczego Komisji Krajoznawczej.

Uchwalono uzupełnić plan skryptem „Archeologia dla turystów“, oraz przystąpić w związku z przypadającym w 1960 roku 50-leciem „Ziemi“ do opracowania bibliografii „Ziemi“ za okres 1910–1959.

## O KOMISJI DO SPRAW PRZEWODNICTWA DOKŁADNIEJ

W nr 7 B. I. donosiliśmy o powstaniu Komisji Społecznej ZG PTTK do spraw Przewodnictwa Miejskiego i Terenowego.

W skład Komisji wchodzi: Kol. H. Grunwald — Warszawa, W. Kasprowski — Gdańsk, W. Kępka — Bytom, H. Langowski — Olsztyn, J. Łącki — Poznań, H. Niemirowska — Szczecin, R. Piłowski — Warszawa, B. Turon — Wrocław, J. Wiktor — Kraków.

Komisja zajęła się m.in.:

— kontynuowaniem prac rozpoczętych przez Prezydium nad projektem aktu prawnego o wykonywaniu funkcji przewodnika turystycznego.

— weryfikacją istniejących zarządzeń i przepisów dotyczących przewodnictwa.

— opracowaniem szczegółowej reorganizacji pracy przewodników.

— przygotowaniem wniosków w sprawach socjalno-bytowych przewodników.

P. T.

## Z PRAC PREZYDIUM

— Na wniosek Prezydium Zarządu Głównego PTTK została powołana przez Ministerstwo Finansów i Komitet dla Spraw Turystyki, Komisja dla opracowania jednolitego modelu gospodarczego PTTK, odpowiadającego normom i wymogom wprowadzanego w życie Statutu Towarzystwa.

Fundamentalne kierunki modelu muszą odpowiadać: społecznemu, gospodarczo i decentralizacji form działalności gospodarczej.

Z ramienia Zarządu Głównego PTTK w skład Komisji wszedł kol. mgr Jacek Szomański.

\*

— W związku ze zbliżającym się Świętem 15-lecia Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej, przewidziane jest nadanie szeregu zasłużonym działaczom turystycznym odznaczeń państwowych. Powołana przez Prezydium Zarządu Głównego, Komisja Odznaczeń wystąpiła już do władz państwowych z odpowiednimi wnioskami.

\*

— Prezydium rozpatrzyło szereg wniosków udzielenia finansowej pomocy Oddziałom.

— Na potrzeby związane z uruchomieniem działalności ORT-owskiej Zarząd Oddziału w Sandomierzu uzyskał flotację w wysokości 10 tys. zł.

\*

— Zarząd Okręgu w Rzeszowie otrzymał dotację w wysokości 10 tys. zł na zabezpieczenie w Bieszczadach dwu ośrodków turystycznych — w miejscowościach Tworylne i Sokole. Równocześnie Prezydium wezwowało Komisję Turystyki Górskiej o podjęcie prac nad zagospodarowaniem terenu — chodzi przede wszystkim o wytyczenie szlaków.

\*

— Komisja Turystyki Kajakowej zgłosiła wniosek o zorganizowanie splywu szlakiem 1000-lecia. Trasa będzie wiodła z Konina przez jezioro Patnowskie, Gopło i Noteć. Prezydium wniosek ten aprobowало i zdecydowało przekazać kwotę 82 tys. na zagospodarowanie szlaku.

\*

— Dnia 2 czerwca br. odbędzie się w Warszawie w gmachu Zarządu Głównego PTTK, narada prezesów wszystkich Z. Okręgów PTTK. Tematem narady, oprócz spraw związanych z wprowadzeniem w życie Statutu, będą także kwestie wynikające z realizacji w terenie — współpracy pomiędzy PTTK a związkami zawodowymi.

## AUTOSTOP 1959

Do Zarządu Głównego PTTK i redakcji Biuletynu Informacyjnego wpłynęło wiele listów będących następstwem artykułu, w „Dookoła Świata” (z dn. 19.IV.1959 r.) pt. „UWAGA — AUTOSTOP”.

Pragniemy poinformować tych wszystkich, którzy nas zapytywali — jakie Zarząd Główny zamierza zająć stanowisko? — iż Prezydium Z. G. PTTK, by nie wdawać się w zbyteczne polemiki wniosło tę sprawę na forum Społecznego Komitetu Organizacyjnego „Autostop 1959”.

Komitet bezwzględnie przyznał, iż wymieniony artykuł ma charakter wybitnie obraźliwy i nie ma jakichkolwiek podstaw uzasadniających jego powstanie. Wyloniona została 3-osobowa komisja — złożona z przedstawicieli instytucji emocjonalnie w tym nie zainteresowanych — która zajmie się rozpatrzeniem sprawy i przedłoży swoje wnioski.

Społeczny Komitet „Autostop 1959” wyraził pogląd, iż mimo wynikłych zarządzeń na tym tle, mogących wpłynąć opóźniająco na dalszy tok przygotowań — dla dobra sprawy nie należy przerywać rozpoczętej pracy. Opinia powyższa została wyrażona jednomyślnie przez wszystkich uczestników posiedzenia nie wyliczając przedstawicieli „Dookoła Świata” (w osobach redaktorów Mielczarek i Chojnowskiego).

To samo posiedzenie Społecznego Komitetu „Autostop 1959” zatwierdziło (opracowane przez PTTK) regulamin akcji, warunki konkursów dla kierowników i „autostopowiczów”, oraz zasady organizacyjne.

## KATOWICKIE PTTK WSPÓŁPRACUJE ZE ZW. ZAWODOWYMI

Wojewódzka Komisja Związków Zawodowych w Katowicach powołała w marcu br. społeczny organ doradczy — Radę Kultury Fizycznej WKZZ. Rada ta składa się z Komisji Kultury Fizycznej i Turystyki oraz z Komisji Sportu. Do podstawowych zagadnień jakimi zajmować się będzie Rada Kultury Fizycznej i Turystyki WKZZ należą m.in.:

1. koordynacja w dziedzinie masowego ruchu turystycznego i organizacja wycieczek wycieczek;

2. ustalenia planu inwestycyjnego w zakresie urządzeń sportowych, ośrodków campingowych i ośrodków wycieczek po pracy.

PTTK współpracuje z Radą Kultury Fizycznej i Turystyki w zakresie:

1. szkolenia aktywów związkowego na organizatorów wycieczek w zakładach pracy;

2. pomocy przy opracowywaniu programów wycieczek masowych;

3. pomocy w organizowaniu wycieczek wycieczek wycieczek;

4. organizowania odczytów, połączeń z wyświetlaniem filmów;

5. w ustaleniu planu rozbudowy urządzeń turystycznych na terenie woj. katowickiego, P. T.

## PRZYPOMINAMY

W trosce o jak najszerze spopularyzowanie imprez turystycznych, krajoznawczych i działalności Towarzystwa, Zarząd Główny, a w szczególności jego Dział Wydawnictw i Propagandy czyni starania o nawiązanie i utrzymanie ścisłych kontaktów z prasą i radiem — z wszystkimi niemal redakcjami w Polsce.

Podstawą tej współpracy jest z naszej strony równocześnie udzielanie jak najbardziej aktualnych, ścisłych i możliwie wszechstronnych wiadomości i materiałów informacyjnych o tematyce turystycznej, interesującej ogół społeczeństwa.

Z myślą o tym zostało wydane pismo okólne, którego treść dzisiaj publikujemy.

### Pismo okólne nr 6/59 z dn. 22.IV.1959 w sprawie materiałów informacyjno-propagandowych

W związku ze zbliżającym się letnim sezonem turystycznym i nadsyłaniem materiałów propagandowych do rozprawienia przez Dział Wydawnictw i Propagandy Zarządu Głównego PTTK — prosimy uprzejmie o nadsyłanie powyższych materiałów, możliwie jak najwcześniej, w ilości co najmniej 60 (sześćdziesięciu) egz. (plakaty, ulotki, regulaminy i inne bezpłatne materiały informacyjno-propagandowe) celem rozesłania ich do wszystkich redakcji prasowych i radiowych, z którymi Dział utrzymuje łączność.

Prosimy również o przesyłanie w 5 egz. dla celów propagandowych — znaczków, naszywek, plaketek i nalepek wydawanych z okazji imprez turystyczno-krajoznawczych. Jest to szczególnie niezbędne w związku z projektem zorganizowania w końcu br. wystawy materiałów propagandowych wydawanych przez PTTK.

Obowiązuje również nadal zasada nadsyłania dla celów propagandowo-informacyjnych Zarządu Głównego, bezpłatnie po 10 egz. wszystkich wydawnictw — również skryptych — wydawanych przez komórki organizacyjne Towarzystwa, lub przy ich współdziałaniu.

Sekretarz  
(-) J. Przeździecki

Kierownik Działu  
Wydawnictw i Propagandy  
(-) P. Trzeciak

Powyższe pismo nie znalazło w pełni zrozumienia. Nie wszystkie oddziały i okręgi — o których wiemy, że są w posiadaniu takich materiałów — zechciały się zastosować.

Jasne jest chyba i oczywiste, że właściwa propaganda i wyczerpujące wiadomości o imprezach — szczególnie w przededniu pełni sezonu — mogą stanowić o popularności i powodzeniu jednej imprezy,

## RUCH TURYSTYCZNY W STREFIE GRANICZNEJ Z CSR

W dniu 9.III. br. — z inicjatywy Prezydium WRN w Krakowie i Urzędu Spraw Wewnętrznych — odbyła konferencja, na której przedstawione zostały m.in. zagadnienia związane z ruchem wczasowo-turystycznym na szczególnych odcinkach woj. krakowskiego.

W szczególności omówiono sprawy powyższe w aspekcie ruchu granicznego oraz w świetle przepisów dekr. nr 9 z dn. 23.III.56 r. o ochronie granic państwowych.

W związku z licznymi wypadkami lekkomyślności, nielegalnego przekroczenia granicy z CSR, które w ostatnich latach traktowane były przez władze w sposób liberalny — nastąpił w roku bieżącym zaostrożenie sankcji stosunku do winnych. Zatrzymanych przez WOP, względnie Czeską Straż Graniczną — będą zgodnie z przepisami dekretu oddawani sądom, wzgl. 1. legiom orzekającym, których orzecznictwo przewiduje kary do 3 tys. lub do 3 miesięcy pracy poprawczej. Zarząd Okręgu zwracając uwagę na te sprawy zaleca zarządom oddziałów podjęcie wśród aktywów oddziału i akcji uświadamiającej, akcentując konsekwencje prawne nawet w wypadkach niezamierzonego przejścia granicy.

W związku z rozpoczynającym się sezonem turystycznym — władze Województwa Ochrony Pogranicza zwróciły Towarzystwu uwagę na konieczność stworzenia w pasie granicznym warunków umożliwiających właściwe kierowanie ruchem turystycznym na szlakach turystycznych.

Dotyczy to nie tylko terenów pogranicznych woj. krakowskiego. Porozumienia w komunikacji sprawami powinny zająć się również okręgi i oddziały woj. rzeszowskiego, katowickiego i wrocławskiego.

Zgodnie z zaleceniem dowódcy WOP znaki na szlakach w rejonach granicznych powinny pozostawać pod stałą kontrolą oddziałów PTTK (gospodarzy terenów) i być stale konserwowane.

Zarządy oddziałów zainteresowane powyższym zagadnieniem powinny przedstawić zarządom okręgów sprawozdania ze stanu szlaków i wnioski ewent. ich odnowienie.

## WYDAWNICTWA KOMISJI KRAJOZNAWCZEJ ZG W 1959 ROKU

W ostatnich dniach ukazał się wyciskany drukiem skrypt kol. K. Staszewskiego „Prace Krajoznawcze w komórce PTTK”. Jest to pierwsza pozycja z cyklu krajoznawczej biblioteczki metodycznej.

Jeszcze w bież. roku ukażą się z tego cyklu:

1. K. Staszewski — „Z dziejów polskiego krajoznawstwa”.

T. Steć — „O penetracji krajoznawczego terenu“.

M. Przedpełski — „Zagadnienia realne w krajoznawstwie“.

J. i L. Okuliczowie — „Archeologia dla turystów“.

Trwają również prace nad przygotowaniem redakcyjnym „Rocznika Krajoznawczego“, poświęconego sprawom śląskiego. Wydanie „Rocznika“ przebiega na wiosnę 1960 roku.

P. T.

## REDAKCJA ODPOWIADA

Otrzymałyśmy liczne pytania na temat:

— Kto jest uprawniony do zatrzymania wpisowego, koło czy oddział i ma prawo wystawiać legitymacje członkowskie?

Dział Organizacji i Szkolenia za nam pośrednictwem odpowiada:

1. Uprawnionym do zatrzymania wpisowego od nowostępującego jest to, do którego zgłosił się kandydat.

2. Zgodnie z § 35 Statutu PTTK oraz Regulaminem Oddziału § 8 ust. p. 5 i Koła (§ 10 ust. 2 p. a) legitymację członkowską wystawia oddział.

Zarząd koła po zaopiniowaniu deklaracji przekazuje ją do zarządu oddziału, który po wciągnięciu do rejestru członków wystawia legitymację i przesyła ją wraz z deklaracją zarządowi koła.

**T. Szlomek** — Dąbrowa Górnicza. Temat dotyczący „Książeczki Turysty“ skawy. List przekazaliśmy Działowi Organizacji i Szkolenia ZG.

## NASI KORESPONDENCI

Rozpoczynając drugie półrocze naszej współpracy pragniemy zawiadomić, że najlepsi korespondenci B. I. otrzymają w styczniu 1960 roku nagrody w postaci:

- 1. — wycieczka za granicę,
- 1. — plecak ze stelażem,
- 1. — wczasy indywidualne krajowe,
- 1. — roczna prenumerata „Turysty“.

Nikt nie jest uprzywilejowany. Szanse zdobycia nagrody ma każdy. Zapraszamy do współzawodnictwa.

\*

Redakcja B. I. uprzejmie prosi wszystkich swych korespondentów o nadesłanie do 15 czerwca następujących danych:

- 1. Imię i Nazwisko,
- 2. Adres,
- 3. Funkcja (społeczna albo etatowa) PTTK.

Miło nam również powitać w szeregu korespondentów: Kol, Ryszarda Maśko — Karpacz.

Z turystycznym pozdrowieniem

Redakcja

## JAK NAM DONOSZĄ Z ODDZIAŁÓW PTTK

**Łańcut** — Komisja Krajoznawcza miejscowego Oddziału organizuje w najbliższym czasie Wojewódzki Zjazd Działaczy Krajoznawczych. Zjazd ma podsumować wyniki pracy krajoznawczej na terenie wojew. rzeszowskiego, oraz wytyczyć dalsze kierunki prac związanych z Tysiącleciem Państwa Polskiego.

J. K.

**Katowice** — Liczące 75 członków koło przewodników beskidzkich przy Zarządzie Oddziału w Katowicach obchodziło ostatnio 5-lecie istnienia.

W ub. sezonie członkowie Koła społecznie obsłużyli 250 wycieczek ORT oraz szereg wycieczek młodzieżowych i własnych kół PTTK.

Członkowie koła podnieśli swoje kwalifikacje dzięki kursowi szkoleniowemu, udziałowi w obozach szkoleniowych oraz licznych wycieczkach w Beskid Śląski i Sudety.

T. S.

**Wałbrzych** — Przy Oddziale ZNP w Wałbrzychu pracuje Klub Turystyczny. Naučyciele-turyści brali w ub. roku udział w kilku wycieczkach w rejonie Dolnego Śląska.

Działalność Klubu można było by niewątpliwie rozszerzyć i wzbogacić przez bliższą współpracę z Oddziałem PTTK.

Oddział realizując zawarte pomiędzy PTTK i ZNP porozumienie powinien otoczyć Klub szczególną opieką.

W. S.

**Rzeszów** — Dnia 11 maja odbyła się w Rzeszowie Wojewódzka narada aktywu partyjnego działającego w turystyce. Na naradzie obecnie byli sekretarze propagandy KM i KP, działacze turystyczni, przedstawiciele organizacji zajmujących się turystyką. W obradach uczestniczyli sekretarz KW tow. Boguń oraz przewod. Komitetu d/s Turystyki tow. Kulezycy. Po referacie obrazującym dotychczasowy rozwój turystyki, jej obecną sytuację, jej potrzeby i kierunki dalszego rozwoju oraz wynikające zadania dla aktywu partyjnego, nastąpiła dyskusja. Zostały omówione problemy turystyki na terenie województwa, trudności w jej rozwoju, ideowo-wychowawcze aspekty oraz rolę jaką ma do spełnienia w przyszłości aktyw partyjny. Zwrócono również uwagę na niedociągnięcia komunikacyjne oraz zaopatrzeniowe w rejonie Beskidu Niskiego i Bieszczad.

J. K.

**Lesko** — Aktyw górski PTTK przystąpił do organizacji nowych stacji turystycznych w rejonie Bieszczad i Gór Słonnych. Do końca czerwca zostaną zorganizowane stacje: Baligród, Tworylna, Chmiel n. Sanem Dwernik, Wetlina, Ustrzyki Dolne, Sokole. Stacja w Tworylnym zostanie obsadzona przez bieszczadzskich „cow-boy's“, brali oni udział w nagrywaniu filmu „Rancho-Texas“, właśnie w Tworylnym. W górach Słonnych organizuje się stacje w Birczy i w Zawadce.

J. K.

**Karpacz** — Staraniem grupy aktywistów miejscowego Koła PTTK uruchomiono w Karpaczu Klub Turysty przy Domu Wycieczkowym. Na uwagę zasługuje estetyczne urządzenie wnętrza, oraz pomysłowe oświetlenie kinkietami, których górną część stanowią... okazy roślin, będących pod ochroną.

Klub przewidziany jest jako miejsce spotkań turystów tak licznie odwiedzających tę atrakcyjną miejscowość.

„Sk“

**Karpacz** — Prawie do końca kwietnia trwały dyżury w pięciu stacjach, zimowych stacjach ratunkowych GOPR, podległych Grupie Sudeckiej. Sezon zimowy zamknięto cyfrą 403 wypadków z czego aż 150 ofiar ratownicy musieli zwieźć na toboganach i „Akiach“.

Obecnie po zakonserwowaniu sprzętu, ratownicy przystąpili do znakowania i tablicowania szlaków górskich.

„Sk“

**Rzeszów**. Dnia 11 kwietnia odbyło się Plenum Zarządu Okręgu PTTK Rzeszów. Plenum było gościem Oddziału PTTK w Gorlicach. Sprawozdanie z działalności oraz wykonania budżetu za rok 1958 dało obszerny materiał do dyskusji. Obecny na Plenum sekretarz Zarządu Głównego kol. J. Przeździecki zaznajomił zebranych z aktualną sytuacją Towarzystwa oraz wyjaśnił stanowisko Zarządu Głównego w sprawie resortowego połączenia sportu i turystyki. Zebrani z zadowoleniem przyjęli do wiadomości i zaakceptowali stanowisko zajęte przez Zarząd Główny PTTK.

Szeroko była dyskutowana praca jednostek PTTK w okresie obchodów Milenium. Uchwalono czynny udział każdej jednostki PTTK w pracach 1000-lecia i postanowiono, między innymi, zorganizować pod hasłem Milenium — Złot Turystyczny do Biecza w roku bieżącym, do Przemyśla w roku przyszłym, zorganizować muzeum regionalne w Pilźnie i w Łańcutcie, oraz uruchomić hasło: „każdy zabytek ma swego opiekuna“ przez wciągnięcie do pracy jak najszerzej rzeszy miłośników naszych zabytków.

J. K.

**Wałbrzych** — Komisja Turystyki i Sportu Prezydium Powiatowej RN w Wałbrzychu na ostatnim swym posiedzeniu uchwaliła szereg postulatów wysuniętych przez miejscowych działaczy PTTK.

M.in. postulowano remont drogi nad jeziorem w Zagórzcu, zorganizowania tam parkingu i wyznaczenia miejsc campingowych, wzmocnienia nadzoru MO i straży leśnej.

Omówiono również konieczność zaopatrzenia zabytków regionu w tablice informacyjne, oraz ustawienie tablic informacyjnych o szlakach znakowanych.

Zwrócono uwagę na lepsze zaopatrzenie sklepów na szlakach w artykuły żywnościowe i pamiątki turystyczne.

W. S.